

上海加速城市更新,首推中英文版打卡地图 家门口打卡,“好 City”

“City 不 City 啊?”“好 City 啊!”这是外国博主“保保熊”与自己妹妹在中国各地旅游时的对话。由于语调魔性洗脑,一时间“City 不 City”成为了网络“爆梗”,在网友的演绎下,“City”一词更多地被用来表达自己所受到的震撼。不久前,上海首次推出中英文版 Shanghai City Walk 上海“城市更新”打卡地图,从滨水漫步、海派风貌、城市公园、社区生活圈、工业“秀”场、文体新空间 6 个维度,向中外友人展现上海的独特魅力。在这些打卡点位中,既有体现“一江一河”两岸美景的滨河步道,也有从工业锈蜕变而来的文娱“秀”场,更有与百姓生活息息相关的良好公共设施。

◆记者 颜静燕



1 滨水漫步

“最美河畔会客厅”颜值爆表

“吃好夜饭,去家门口的苏州河边兜兜。”——这是北外滩附近居民最惬意的夏夜消暑方式之一。而令他们钟爱的“苏州河边”,便是这次入选上海“城市更新”打卡地图“滨水漫步”板块的北苏州河步行段。曾居住在沿河路段二十多年的居民感慨:“漫步在如今的北苏州河步行段,仿佛有种徜徉于塞纳河左岸般的感觉。”在这里,水岸和谐美景、陆家嘴天际线、百年外滩风光交融在一起,是市民游客心目中的“最美河畔会客厅”。

据工程总承包方上海建工设计总院介绍,全长约 900 米的虹口区北外滩北苏州路滨河空间贯通提升工程,东起外白渡桥,西至河南北路,是黄浦江贯通空间与环苏州河贯通空间的重要转换节点。通过贯通提升工程,北苏州河步行段改变了原本狭窄、贯通性较差的旧貌,兑现了“全面贯通、还路于民、还岸于民”的承诺,实现了沿岸滨水公共空间全面“绿化、彩化、亮化、美化”,也因此获评“2023 年中国城市更新和既有建筑

改造(城市街区更新类)典型案例”。

作为苏州河两岸公共空间贯通提升工程的起始段,北苏州路滨河岸线在“焕新升级”时根据沿线建筑特点,细分为了 4 个特色路段——上海大厦蓝梦花园段、宝丽嘉酒店时光花园段、邮政博物馆信使花园段和河滨大楼星空花园段。

比如位于上海大厦蓝梦花园段的河滨之源,东起外白渡桥,西至外白渡桥海事所,在这里可以让外白渡桥、上海大厦等老上海景观与浦东陆家嘴“四件套”的新上海景观达成世纪同框,有“最上海的观景平台”之称。而在邮政博物馆信使花园段,则增设了邮政自行车、报童等艺术装置,唤起人们心底的一份记忆。

属地管理方北外滩街道相关部门工作人员告诉记者,今年街道还将结合滨河区域的不同亮点,分段打造特色市集和水岸生活新地标,进一步提高北苏州河步行段的体验感,让前来“City Walk”的市民及中外游客不止“Walk”,更能“Sit”。喝杯咖啡,慢慢品味“一江一河”交汇处的无限魅力。

2 工业“秀”场

“顶级专业运动场”近在身边

曾经,这里是创造了上百个中

国第一的江南造船厂一号船坞;如今,它是全球超大城市中心城区最大的滑板主题时尚公园。今年 5 月,这里更是成为了奥运会资格赛运动启蒙活动的举办地。在此次发布的上海“城市更新”打卡地图中,黄浦滨江滑板极限公园作为“工业‘秀’场”板块的打卡地点入选。

黄浦滨江滑板极限公园位于黄浦滨江远望号东侧,所处的“一号船坞”曾经是江南造船厂的旧址。2002 年底,上海申办 2010 年世博会成功,江南造船厂厂址被上海世博会规划征用。从江南机器制造总局到世博浦西园区,黄浦滨江见证了上海的城市更新,也见证着上海体育事业的发展。近年来,黄浦区委区政府、黄浦区体育局秉持“把最好的资源留给人民”的理念,围绕打造 10 分钟体育生活圈的目标,聚焦“一江一河”滨水空间,不断丰富完善配套体育设施,为广大群众,尤其是青少年打造家门口的休闲健身“打卡地”。

据上海市轮滑运动协会副会长李炳文介绍,黄浦滨江滑板极限公园围绕“夏奥”“冬奥”“新兴体育”项目进行打造,“黄浦滨江滑板极限公园不仅有滑板、攀岩、BMX 小轮车 3 大夏季奥运项目,速度轮滑、花样轮滑、自由式轮滑、轮滑冰球 4 个亚全运项目,每年冬季铺设的移动真冰场还可开展花样滑冰、冰球等冬季奥运项目,通过三季轮滑、一季冰雪的深度推广,加速轮冰融合的发展”。而在奥运会资格系列赛举办期间,这里还设立了运动启蒙区,几十所中小学校的 2000 多名学生进行了奥运会资格系列赛 4 个项目的“初体验”。

“像这样可以同时拥有四大奥运项目的场地,别说全国,就是全世界也应该是唯一的。”一位小学员的爸爸这样评价黄浦滨江滑板极限公园。事实上,“懂经”的家长还真



不少。最近一次的上海市体育局“政府开放日”系列活动,恰好围绕“黄浦滨江滑板极限公园夏日奇趣行”的主题展开,招募信息一经发布,立刻迎来一波“名额秒杀”。李炳文表示,黄浦滨江滑板极限公园是常设运动设施,奥运会资格系列赛后也会持续存在,并且一直对目标群体开放。

3 社区生活圈

“上海最美公厕”惊艳全网

此次发布的上海“城市更新”打卡地图“社区生活圈”板块覆盖了上海人生活的方方面面,甚至还选入了解决“基本问题”的公厕。记者实地探访了被誉为全网最“出片”的上海最美公厕——位于徐汇区乌鲁木齐中路和五原路十字路口的乌中驿站公厕。

乌中公厕原本将公厕与垃圾收集站倚墙而建,整个建筑外观灰扑扑的,与日益火爆的乌鲁木齐中路业态氛围格格不入。2020 年 9 月,湖南街道将乌中公厕作为上海“15 分钟社区生活圈”的试点项目,向社会公开招募改造方案。征集发出后,主办方共收到了 33 组来自不同团队方案。最终,经过公众投票和专业评审团评审,由两位青年建筑师张子岳与袁焯提交的《270 度转角花园》成为优胜方案。

如今的乌中驿站公厕的整体外观为一座 270 度的转

角花园小景。白色和牛油果绿的建筑主体,辅以绿植花墙、墨绿复古瓷砖等装饰细节,彰显着衡复风貌区的文艺、复古和海派。细节设计更显贴心:半室外的公共洗手台,让只需洗手的市民游客无需进入

厕所;高低洗手台、感应式水龙头和洗手液、恒定水温、化妆镜等让市民备感舒心;设置宠物粪便收集箱,配备可降解垃圾袋,使宠物不扰民。

令街道与设计方都意想不到的是,乌中驿站改造尚未完工,已有年轻人将那面墨绿色的瓷砖墙作为拍照背景了。“受到了大家的关注和喜爱,我们也很高兴,希望它能够起到一定的示范作用,通过建筑的改造,让大家知道厕所改造还能这么做,希望人们哪怕只是路过这座建筑,也能为他们留下一份美好的回忆。”张子岳说道。

一项项民生工程、一幕幕生活场景、一个个创新举措,记录着上海城市更新行动的新进展。而这些极具特色的打卡点,也令市民游客在感受上海岁月变迁和时代新生的同时,不禁感叹:城市更新,让这座城市“越来越 City”!



扫描二维码可进入打卡地图



“宇宙中心”的“垃圾场+公厕”

全网最“出片”的网红公厕